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ПРОГРАМА 

на свободноизбираем спецкурс 

Руската империя и българите през Възраждането 

 

Учебният план е утвърден на Факултетния съвет с протокол № 7 от 26.04.2016 г. 

 

Курсът „Руската империя и българите през Възраждането” има за цел да задълбочи 

познанията на специализантите по „Българско възраждане” за руската история от ХVІІІ и ХІХ в. и на 

тази основа да прецизира представите им за характера на двустранните руско-български отношения. 

Занятията се провеждат в два модула. Освен лекционни четения, в курса се предвижда семинарна 

работа с източници и изследване на детайлни проблеми. Този подход цели да задълбочи уменията на 

специализантите за издирване на източници и литература и за техния самостоятелен критичен 

анализ под практическото ръководство на преподавателите. 

Изисквания за работа и оценка: Акцентът е поставен върху стимулиране индивидуалните 

умения за анализ, съпоставка и писане чрез самостоятелното разработване и публична защита на 

теза. Форматът на изпита е писмен, под формата курсова работа по избрана от студента тема.  

 

Теми: 

І. Първи модул: (12 часа): 

1. Русия на Николай Карамзин (1766 – 1826): Териториално разширение на Руската империя към 

топло море; формиране на основните направления на руската имперска политика към балканските 

провинции на Османската империя и теорията за „покровителство” над православните; основни 

характеристики на руското общество: съсловия и привилегии, крепостничество и състав на руската 

армия, чинове и кариерно израстване.  

2. Русия на Александър Пушкин (1799 – 1837): Руската империя при Александър І във 

вътрешнополитически план (между либерализма и консерватизма: държава и общество в началото и 

в края на управлението му); Отечествената война срещу Наполеон и отражение ѝ върху 

интелигенцията и формиращата се национална култура; кризата при възкачването на император 

Николай І („декабристите” и идеите за реформи; засилване функциите на политическата полиция; 

правила за цензурата). 



3. Русия на Юрий Венелин (1802 – 1839): формиране на българската диаспора в Руската империя 

през призмата на официалната имперска документация от 20-те и 30-те години на ХІХ в.; 

университетски устави и създаване на катедри по славянознание; теорията „самодържавие, 

православие, народност” и отражението ѝ върху цялостния обществено-политически живот в Русия; 

положението на другите народности и т. нар. „полски проблем” като фактори в живота на 

империята. 

4. Русия на Николай Гогол (1809 – 1852): революциите в Европа от 1848 – 1849 г. и отражение 

във вътрешно- и външнополитически план за Руската империя; задълбочаване на консервативните и 

полицейски тенденции в управлението; руското общество между крепостничеството и чиновете, 

народниците и анархистите; имперско проникване сред българите в Османската империя и методи за 

осъществяването му до Кримската война: първи стипендии за обучение, тайна и явна политика към 

българската преса, просветното движение, книгоиздаване и др. 

5. Русия на проф. Михаил Погодин (1800 – 1875): отражение на Парижкия мир (1856) във 

външно- и вътрешнополитически аспект; крепостната реформа на император Александър ІІ 

Освободител, последици за руското общество и нови проблеми; идеи, механизми за влияние и 

авторитет на славянофилите в Руската империя и мястото на българите в тяхната политика и 

пропаганда на основата на официална и лична документация. 

6. Русия на Фьодор Достоевски (1821 – 1881): промени в руското общество и икономика от 

третата четвърт на ХІХ в.; Русия и очертаване на българските етнически и политически граници в 

контекста на разрешаването на църковния въпрос и на Източната криза от 1875 – 1878 г.; реванш на 

империята в Берлин 1878 г. 

ІІ. Втори модул: (18 часа): 

1. Руски дипломатически мисии в Османската империя през XVIII в.: посланици и извънредни 

представители в Цариград; дипломатически приеми, куриерска служба и преводачи; дипломатическа 

кореспонденция. 

2. Руски дипломатически представителства по българските земи през XIX в.: Първи опити за 

откриване на руски консулства; руските дипломати в Русе и Пловдив; агентурни мрежи и 

пропагандна дейност. 

3. Българските центрове в Русия (XIX в.): формиране, статут, политическа и културна 

активност; по-изявени дейци. 

4. „Дядо Иван” и освобождението на балканските християни (първата половина на XIX в.): 

митове и политически реалности; стереотипни представи на българите за Русия и руската имперска 

политика на Балканите през ХІХ век; Велчовата завера – драма с предизвестен край. 

5. Русия през погледа на българската политическа емиграция (втора и трета четвърт на 

XIX в.): Русия в плановете и програмите на букурещките българи; идейни центрове и политически 

дейци; прояви на сътрудничество и противоборство; руският фактор и българското освобождение 

според Г. Раковски, Л. Каравелов, В. Левски и гюргевските апостоли. 



6. Николай Игнатиев и българският политически въпрос: политическа и дипломатическа 

кариера; посланик с влиянието на везир; ролята на генерала в Източната криза; от триумфа в Сан 

Стефано до покрусата в Берлин. 

Забележка: темите и в двата модула могат да се допълват или заменят с оглед интересите и 

предпочитанията на студентите в групата. 

 

Литература: 

Забележка: посочената литература е само примерна и подлежи на допълване и конкретизиране в 
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